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Katholische Kirchengemeinde St. Amandus Datteln 

Gemeinsame Sitzung 
KV und PR 

Sitzungsprotokoll 

 

Datum: 27.03.2019 Beginn 19:30 Uhr  

Ort: Reinhard Lettmann-Haus  Ende 21:15 Uhr 

Anwesende: Mitglieder des Kirchenvorstandes, des Pfarreirates sowie  
interessierte Gemeindemitglieder aus St. Amandus Datteln  

Zu Gast: Der Personaldezernent des Bistums – Herr Karl Render – 
 

 
 
 
Nach der Begrüßung und einem kurzen Gedenken an unseren verstorbenen Pfarrer Ludger Schneider 
wurde als einziger Tagesordnungspunkt die personelle Situation in unserer Gemeinde behandelt.  
 
Herr Karl Render (Personaldezernent des Bistums Münster) erläuterte zunächst die generelle Situati-
on im Bistum aber auch die der Nachbarbistümer. Vorgesehen ist grundsätzlich weiterhin, dass in 
den kommenden Jahren keine weiteren Zusammenlegungen (Ausnahme: bereits geplante Fusionen) 
von Gemeinden erfolgen werden. Die Pfarreien bleiben bis auf weiteres so bestehen wie sie im Au-
genblick aussehen.  
 
Pfingsten werden in unserem Bistum 5 neue Priester geweiht. Der demografische Wandel hat auch  
in der katholischen Kirche zur Folge, dass viele Priester in den kommenden Jahren aufgrund ihres 
Alters aus dem aktiven Dienst ausscheiden werden.  
 
Somit werden hier in den kommenden Jahren viele Stellen vakant werden. Heute haben wir noch 180 
Pfarreien. Bereits 2030 wird es nicht mehr genügend Diözesanpriester geben, um jede Pfarrstelle mit 
einem leitenden Pfarrer aus dem Kreis der Diözesanpriester zu besetzen. Man wird sich hier in Zu-
kunft andere Modelle der Personalbesetzung überlegen müssen. Das Bistum Münster setzte derzeit 
noch auf Unterstützung von Priestern der Weltkirche. Hierbei handele es sich um eine Übergangslö-
sung für eine volkskirchliche Struktur. Dies sei keine Dauerlösung. 
 
Zu unserer aktuellen Situation und zu einer möglichen Nachfolge für unseren verstorbenen Pfarrer 
Ludger Schneider erklärte Herr Render, dass die notwendigen Prozesse im Bistum (Ausschreibung 
etc.) innerhalb des Bistums bereits angestoßen worden sind.  
 
Aussagen zu möglichen Terminen können aktuell nicht gemacht werden. Pastor Bernhard Frankemöl-
le aus Waltrop ist als Pfarrverwalter eingesetzt. Seine Aufgabe hat er dankenswerterweise bereits 
übernommen. Über weitere Schritte wird jeweils kurzfristig berichtet. 
 
Zur aktuellen Problematik einer möglichen Umbenennung des Reinhard Lettmann-Hauses rät Herr 
Render dazu, innerhalb der Gemeinde eine Entscheidung vor einer möglichen Besetzung mit einem 
neuen Pfarrer zu treffen.  
 
Als weitere Vorgehensweise ist geplant, Anfang Mai eine gemeinsame Sitzung von Kirchenvorstand 
und Pfarreirat durchzuführen. Die Sitzung wird wieder durch den externen Moderator - Dr. Björn 
Enno Hermans (Vorstand des Caritas-Verbandes, Essen) geleitet. Herr Render regte dabei an, dass 
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auch ein Vertreter des BGV daran teilnimmt. Herr Render wird innerhalb des Bistums abstimmen, 
welche weitere Unterstützung möglich ist. Zur weiteren Vorbereitung der Zusammenkunft wurde 
seitens der Pfarrei gebeten, dass wir vom Bistum alle vorliegenden Informationen zu Reinhard Lett-
mann und dem Fall Pottbäcker erhalten. Dabei geht es um solche Informationen, die bisher bekannt 
sind und schon veröffentlicht worden sind.  
 
In einem weiteren Termin wird es dann eine öffentliche Veranstaltung geben, um über die eigentli-
che Umbenennung zu sprechen.  
 
 
 
Datteln, 29.03.2019  

Für die Richtigkeit: 
Andrea Joemann  


